Matematika Gyakorlo feladatok vizsgara 12. évf. emelt szint

Egyenletek, egyenl6tlenségek, paraméteres egyenletek
1. Oldd meg az aldbbi egyenleteket!

a) 3—2=24 +1
x+1 1-x x°-1

b) Bx—2/=2-3x
) l-2x=3x+2
d) x-3-1-x=11
e) \/X_+1+ X-1=-4

2. Oldd meg az aldbbi egyenleteket!
a) 2x|—|x+1]=2

b) |x—2|+|2x —7|=3

c) |lx+ 1|+ |x—3|=8

d |2—-x|+|3—x|=10

e) |x+3|+|x—1]=3x—-5
f) 2x2—-5x—-3|x—2|=0
g) |x?+2x—3|=—4x

3. 0Oldd meg a kovetkez egyenleteket!
a) VBX—4 ++4/2x -1 =+/3x+1
b) Xx+3+[x—-1 =3x-5

4. Oldd meg az egyenldtlenséget, és a megoldast dbrazold szdmegyenesen!
3x—2 1_ 1+4x 1
+=2
2 2 3 2
5. Oldd meg az egyenl6tlenséget, és a megoldast dbrazold szamegyenesen!
ox—-2 1-3x 9x+4

<
3 4 2

6. Add meg a kovetkezd egyenlStlenség grafikus megoldasait!
[x —1] < 2

7. Add meg a kovetkezd egyenlétlenség grafikus megoldasait!
13— 2x| <3

8. Add meg a kovetkezd egyenlétlenség grafikus megoldasait!
x
|§ +2|<3
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9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Add meg a kovetkezo egyenlStlenség megoldasait, €s a megoldast abrazold
szamegyenesen!

|x — 3|

x—3

>0

Add meg a kovetkezd egyenldtlenség megoldasait!
2
|x -4

=1

*Add meg a kovetkezd egyenl6tlenség megoldasait!
|x — 1
X+ 2

<1

Add meg a kovetkezd egyenlStlenség megoldasait, €s dbrazold szdmegyenesen!
x—1

-2|<
=2l <=

Add meg a kovetkez egyenlStlenség megoldasait, és abrazold szamegyenesen!
20 + 1| >x+ 4

Add meg a kovetkezd egyenlStlenség megoldasait, €s dbrazold szdmegyenesen!
[x —1]+]2—x|>3+x

Grafikusan oldd meg az egyenlStlenségeket!
a) (x—3)x+5 >0
b) (x+2)(x—1)<0

Oldd meg az egyenldtlenséget a valds szamok halmazan!
a) x2—2x—-3>0

b) x24+2x+3>0

Oldd meg az egyenl6tlenséget, és a megoldas dbrazold szamegyenesen!
a) —x2—6x+27<0

b) 2x*—4x+13>0

Oldd meg az egyenl6Stlenségeket, és a megoldas abrazold szdmegyenesen!
3x-5 3x-5
a) <0 c) <2

x—5
3x—8
d ——>1

b) =<2

Oldd meg az egyenldtlenséget, a megoldast abrazold szamegyenesen!

x—3 2x—1 1 2_
a) ——— b) <= o) X 7x+10
x%-8x+16 x2+3x—-4 2 X3+x2—2x%

Oldd meg az egyenlGtlenséget az egész szamok halmazan!
x% +5x + 4

—_— <0
x2—6x+5

Oldd meg az egyenl6tlenségeket, és a megoldas abrazold szamegyenesen!

a) Vx>-1 o VaZ<x+1 e) Vx+1>1-x
b) V2x-5>7 d 2vx—-1<x ) Vvx+12<x

Oldd meg az egyenl6tlenségeket az egész szamok halmazan!



Matematika Gyakorlo feladatok vizsgara 12. évf. emelt szint

a) V=x2+4x—-3<x—2
b) x+vV2—x>0

23. Hatarozd meg az egyenlStlenség valds megoldasait!
a) Vx®-—drzx-—4 e) V3x+1>+v2—x
b) Vx?2+4x>2—x ) VIxFi>V3—x
) Vx2—1>5-x
d) Vx?-3x—10>8—-x

24. Hatarozd meg az egyenldtlenség megoldasat, és abrazold szamegyenesen!
Vx?2 —x—12<x

25. Add meg az egyenlétlenség valds megoldasait, és abrazold szamegyenesen!
[2x = 3| —[3x+7|>0

26. Oldd meg az egyenl6tlenséget és a megoldashalmazt dbrazold szamegyenesen!
x?+2x—3 -0
x2—-2x+8

27. Hatarozd meg a p valds paramétert ugy, hogy az x* + px + 3 = 0 egyenletben a gyokok
kiilonbsége 2 legyen!

28. Hatérozd meg azokat a valos p értékeket, amelyekre a (p — 3)x% — 2px + 6p = 0 egyenlet
gyOkei pozitiv valds szadmok!
29. Oldd meg az alabbi egyenleteket a valds szdmok halmazan!

3X 2 b. JX+6+VX+1=~7x+4

A2-1 1-2x c. [2-3X-[2x+5/=x-1

30. Uj ismeretlen bevezetésével oldd meg az alébbi egyenletet!

X2 +4x*=-9=21
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Fliggvények

1. Abrazold a fiiggvényeket, és jellemezd a tanult szempontok szerint!
f:R> R x> 2x*—4x-4

X—3
g(x)—m

h(x)=2—-/x+3

i:]-2:8]— R;XH{

—(x+1f+3, ha x<2
-2]x-6/+2, ha x>2

2. Add meg egy olyan masodfoku fiiggvény hozzarendelési szabalyat, melynek maximuma
az X, =3 helyen 2, és egyik zérushelye az X, = 4!
3. Abrazold a fiiggvényeket, és jellemezd a tanult szempontok szerint!
f R Rixi [ —4x+2]-2

g:R—>Rix> |x+3+|x—1

Add meg a fliggvény hozzarendelési szabalyat abszolut értékek hasznalata nélkiil!

4. A p paraméter mely értékei mellett lesznek az f(X)=(4—p)x*+(2p+2)x—(7p+2)
fiiggvény értékei csak negativ szamok?

5. Add meg a |X + 2| - |X - 2| =p egyenlet megolddsainak szdmat a p paraméter

fiiggvényében! Dolgozz grafikusan!
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Hatvany, gyok, exponencialis, logaritmusos

7.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Végezd el a kovetkezd miiveleteket! Az eredményt ird fel gyokos és hatvanyalakban is,
ahol lehet!

a) (i/ﬂ—i/?)_yx3 4XZ+W+W):
b Yoz Ya o -

e ox L
- X
x% Al
Abrazold és jellemezd az alébbi fiiggvényeket!
a) x> 2"

1Y c) xt>log,x
b) XH(EJ d) x> log, x

2

<)

Abrazold és jellemezd az alabbi fiiggvényeket!
a) f(x)=log,(x+4)

3
by 9(x)=2+log,(x—1)

Mennyi id6 alatt fogja egy 200000 Ft-os befektetés meghdromszorozni az értékét, ha az
éves kamat 12% és a kamatot negyedévenként irjak jova?

Egy baktériumpopulacié harom hetenként megduplazodik. Ha a populdcié mérete most
N°, mekkora lesz 6 hét, 15 hét, illetve h hét mulva?

A 2500000 Ft-os auto értéke évente 20%-kal csokken. Szamitsuk ki az értékét 1 év, 2 év, 3
év, illetve 10 év mulva!

A radioaktiv kormeghatarozdsndl haszndlt C-14 - es szénizotop felezési ideje 5730 év.
Mennyi marad egy 10 milligrammos mintabol 4500 év elteltével?

Egy élesztégomba-tenyészet 20 percenként dupléjara né. Hanyszorosara né 1 ora, 12 6ra,
illetve 1 nap alatt?

Az uranium-kitermelés egyik mellékterméke a plutonium, amelynek felezési ideje kb.
25000 év. Ha adott mennyiségi plutoniumot betonkdpenyben tarolnak, mekkora része
marad meg 100 év elteltével? Es 1 millié év mulva?

Egy arany pénzérme értéke 20000 Ft-rdél 47600 Ft-ra novekedett 8 év alatt. Szamitsuk ki az
atlagos évi értéknovekedést szazalékban kifejezve!

Egy tjonnan 2400000 Ft-os aut6 értéke 5 év alatt 800000 Ft-ra csokkent. Atlagosan hany
szazalékkal csokkent az értéke évente?

Melyik befektetés a jovedelmezdbb: 200000 Ft-os betét, 8%-os évi kamattal, 10 év mulva,
vagy 400000 Ft-os betét, 8%-o0s kamattal, 5 év mulva?

Nagy-Britannidban a népszamlalasi adatok szerint 1951-ben 5,0225 x 107 -en, 1971-ben
pedig 5,5615x 107-en.

a) Evente atlagosan hany %-kal emelkedett a népességszam az emlitett 20 évben?
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

b) Hanyan voltak a britek 1956-ban, 1961-ben, illetve ilyen novekedés mellett vajon
hanyan lettek volna 1998-ban?

Az inflacio atlagos éves értéke 15%. Ilyen inflacional, ha jelenleg 100Ft egy kg kenyér,
mennyibe fog keriilni 3 év mulva? Mikor lesz 200Ft az ara?

Egy régészek altal taldlt fa mintdban a C-14 izotop mennyisége csak 45%-a a hasonld
széntartalmu €16 fakban taldlhaté mennyiségnek. Megkozelitdleg hany év telt el azota,
hogy ez a fa minta egy él6 fa része volt? (A valaszt csak 100 év pontossaggal adjuk meg)

Egy tudos csontleletében a C-14 izotdp és a C-12 izotop aranya 0,08: 10'2.
a) Szamitsuk ki a mostani csontleletben és a leletet valaha tartalmazo él6lény

csontjaban levé C-14 izotop tartalom aranyat!
b) Megkozelitéleg hany év telt el az él6lény elpusztuldsa ota?
Sopronban fészkeld sarlosfecske-populacié koltésbiologidjanak feltdrasa soran a fiokak
kikelésétdl a kirepiilésig tartd iddszakban tanulmanyoztdk a novekedés folyamatat. A
tapasztalatok alapjan a novekedési folyamatot a mérések alapjan felallitott tapasztalati
fiiggvény irja le: W =55-€*, ahol x = - *"**"® t 4 fi6ka életkora napokban, és W a fidka
grammban mért tomege.

a) Varhatdan hany gramm lesz egy fidka tomege 20 napos koraban?
b) Hany %-kal gyarapodik a fidka tomege a 10. és a 20. nap kozott?

1 x-1
(Ej —1‘ fliggvényt!

Abrazold és jellemezd a tanult szempontok szerint az f : X >

Oldd meg a kovetkezd egyenleteket!

l 8x+2
22x+3 .3 8x+2 el
0 N

X+2

b) 3-814+2.64 2 —15.-2%'=1445

) 4"4+11.2¢=5-2"3
Oldd meg az alabbi egyenlStlenséget!

(l)xz—BxﬂB 1
J— < —
2 8

Add meg a kovetkezd egyenletrendszer megoldasat!
2 . 5x+1 _ 2y+1 — —6
3.5 +2.2"" =19

Szémitsa ki a kovetkez6 kifejezések pontos értékét, ha a =9 vagy b=6!

52 . 51005361 g% 7
plHogsa 43-1oub
ﬁ(23|ogszg7 4 plHloa7 ) 32+08,25 | opi-logs2 | 1()-lo4
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lg(lga)
a lga

1
1+=log;; 25
2 Gi7

17

29. Szamitsa ki 198 értékét 195 =0,699 ismeretében!

30. Fejezze ki a segitségével 109, 27 -et, ha tudja, hogy logs 2= a,

31. Tudjuk, hogy logs5=p . Fejezze ki p segitségével log, v/150 -et!
32. Fejezze ki k segitségével l0g, 54 -et, ha tudjuk, hogy log;18 =k'!

33. Szamitsa ki a kovetkez0 kifejezések pontos értékét!
a) 3lgl5+2Ilg2+1g14—-1g21—Ig9 b) log;15+log.35-log. 21

¢) 3log,6-+log,35—-1log,20—-1log, 42 d Ig33—%lg44lng—lg 1100

e) Ig+/52+31g2+1g125+1g+/325 —Ig13 f) %Iogs45+Iogsm—log330+log36—log32
g) 1+%Iogsl75+Iog515+logsx/ﬁ—log542

34. Oldja meg a kovetkezd egyenleteket a valds szamok halmazan!

a) lgx=1-Ig2 b) lgx=3-Ig5 o lg2x=2+Ig2

d) lg3x=1g81-Ig3 X Ig100
lg—=2-1g25 f) lg(x—0,99)=—=—"—
o lg-=2-1Ig ) lg(x-099)=7707

35. Oldja meg a kovetkezd egyenleteket a valos szamok halmazan!

a) M =2 b m =

1-1g5 lg(2x+3)
. Ig(2x—1):1 @ Ig(2x+5):1
lg(x—2) lg(x +4)
o Ig(x+1):2 5 lg2x
g x lg(4x—15)
—x3 2lg(3x—2
2 Ig(8 X ?:3 h g(X ) _1
|g(2 - x) Ig(3x +6X + 28)

36. Oldja meg a kovetkezd egyenleteket a valos szamok halmazan!

a) lg(x-13)-lg(x—3)=1-1Ig2 b) lg(7x+6)=1+Ig(3x—4)

o lg(x+1)+Ig(x—1)=1Ig8+Ig(x—2) 4 4-Igx=3Igx

e) lg(x—9)+2Igv/2x-1=2 fy Igv/3x—2+Ilg/4x—7 =1g2

g) lg/x—5+Ig+/2x—2+1=1g30 h) lgv/3x—5+Ilgv7x-3 =1+Ig+/0,11

o lg(x+11)—lg(2x - 3)=04771 o lg(x? —5x—9)~Ig(2x~1) = 0

k) 2lg(2x-1)=1g(3x+1) ) 2lg(2x+1)=1g(x+11)

m) 1g(4,5—x)=1g4,5-Igx . %Ig(xz—Sx)—lg\/BT:
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o) lg(x+3)+Ig(x—3)=Ig(x+9) p) lg5x+Ig(x—1)=1

q lg2x+1g(5x-15)=2 ) %Ig(Zx—l)—lzlgo,B

Sorozatok

10.

11.

12.

[rd fel az aldbbi sorozatok elsé harom elemét!
a,=2+3" b, =5-4n

Milyen tulajdondgu az a(a,) illetve a (b,) sorozat?

Adj meg olyan sorozatot, ami

a) monoton novo

b) korlatos

¢) monoton csokkend és alulrol korlatos
d) nem korlatos!

[rd fel a sorozat tovabbi 3 elemét!
a=2 a=5 a=8 a,=11 a,=14,...
Mekkora az a,, értéke!

Add meg a sorozat képzési szabalyat rekurziv modon vagy/és képlettel!
Eleme-e a fenti sorozatnak 222 illetve 647, ha igen, akkor hanyadik?

Igaz vagy hamis? Indokold!

2

a) a, = 3 sorozat minden eleme pozitiv szam
n+

b) b, =10" sorozatnak a 30000 eleme

Mennyi annak a mértani sorozatnak a hanyadosa, amelynek harmadik tagja 5,
hatodik tagja pedig 40?
Egy szdmtani sorozat elsd eleme 8, differencidja — % Mekkora a sorozat negyedik

eleme?

Egy mértani sorozat elsd tagja 3, hanyadosa (-2) . Adja meg a sorozat elsé hat
tagjanak Osszegét!

Péter lekotott egy bankban 150 000 forintot 10 évre, évi 4%-os kamatra. Mennyi
pénzt vehet fel 10 év elteltével, ha kozben nem valtoztatott a bank a lekotésen?
Egy sejttenyészetben 2 naponta kétszerez8dik meg a sejtek szdma. Az elsd nap
kezdetén 5000 sejtbdl allt a tenyészet. Hany sejt lesz a tenyészetben 8 nap
elteltével? Szamitasait részletezze!

Egy szdmtani sorozat elsd és 6todik tagjanak osszege 60. Mennyi a sorozat elsd 6t
tagjanak Osszege? Valaszat indokolja!

Egy mértani sorozat masodik tagja 12, harmadik tagja 9. Mekkora az els6 150 tag
Osszege?

Iktasson be a 6 és az 1623 kozé két szamot ugy, hogy azok a megadottakkal
egylitt egy szamtani sorozat szomszédos tagjai legyenek!
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13.

14.

15.

16.

Angéla a pihendkertjiik egy részére jardlapokat fektetett le. Az elsd sorba 8
jarolap keriilt, minden tovabbi sorba kettovel tobb, mint az azt megel6zdbe.
Osszesen 858 jardlapot hasznalt fel. Hany sort rakott le Angéla?

Egy novekedd szamtani sorozat els6 harom tagjanak osszege 60. Az els6 tagot 64-
gyel novelve, a masik két tagot valtozatlanul hagyva, egy mértani sorozat elsd
harom tagjahoz jutunk. Mennyi a két sorozat els6 harom tagja?

Egy derékszogli haromszdg oldalainak mérdszamai egy mértani sorozat harom
szomszédos tagja. Mekkorak a haromszog oldalai?

Nyelvtuddsomat 0j szavak megtanuldsaval fejlesztem. Az els6 napon, hétfén
nyolc 14j szoét tanulok, a hét tovabbi napjain, péntekig naponként harommal
tobbet, mint az el6z6 napon. A szombat és a vasarnap az ellendrzés, a felmérés
napja,- ekkor veszem észre, hogy sajnos a szavak 6todét elfelejtem.

a)Hany 0j sz6t tudok egy hét elteltével?

A kovetkez6 hétfon mar kilenc szot tanulok, majd az azt kovet6 hétfon tiz szot, és
igy tovabb. Egy héten belil naponként szintén harommal novelem a
megtanuland6 szavak szdmat 6t napig, majd hétvégén ugyanugy elfelejtem a
héten tanultak o0todét. Az eljarast negyedéven keresztiil ismétlem. (Vegyiik a
negyedévet 13 hétnek.)

b) A megtanult (és nem elfelejtett) szavak szamat hetenként felirom. Milyen
sorozatot alkot az igy felirt 13 szam?

c) Hany 0j sz6t jegyzek meg a 13. héten?

d) Hany 4j szo6t jegyzek meg ez alatt a negyedév alatt?

17. Egy mértani sorozat elsé harom tagjanak osszege 52. Ha az els6 taghoz kettdt, a

18.

masodikhoz tizet, a harmadikhoz pedig kett6t adunk, akkor egy szamtani
sorozat egymast kovetd tagjait kapjuk. Adjuk meg a mértani sorozat elsd tagjat és
hényadosat!

Péter nagypapdja minden évben félretett némi pénzosszeget egy perselybe
unokdja szamara. 5000 Ft-tal kezdte a takarékoskodast 1996. januar 1-én. Ezutan
minden év elsé napjan hozzatett az addig Osszegytilt Osszeghez, mégpedig az
el6z0 évben félretettnél 1000 Ft-tal tobbet. 2004. janudr 1-jén a nagypapa bele tette
a perselybe a megfeleld Osszeget, majd gy dontott, hogy a perselyt unokajanak
most adja at.

a) Mekkora 0sszeget kapott Péter?

b) Péter nagypapdja ajandékabdl vett néhany aprosagot, de elhatarozta, hogy a
kapott Osszeg nagyobb részét 2005. janudr 1-jén bankszamlara teszi. Be is tett
60000 Ft-ot évi 4%-0s kamatos kamatra (a kamatok minden évben, év végén
hozzdadddnak a t6kéhez). Legaldbb hany évig kell Péternek varnia, hogy a
szamlajan legaldbb 100000 Ft legyen tgy, hogy kozben nem fizet be erre a
szamlara?
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19. Egy autd ara tjjonnan 2 millié 152 ezer forint, a megvasarlasa utan 6t évvel ennek

20.

21.

22.

23.
24.

az autdnak az értéke 900 ezer forint.

a) A megvasarolt aut6 tulajdonosanak a vezetési biztonsagat a vasarlaskor 90
ponttal jellemezhetjiik. Ez a vezetési biztonsag évente az el6z6 évinek 6 %-aval
nd. Hany pontos lesz 5 év elteltével az autdtulajdonos vezetési biztonsaga?
Valaszat egész pontra kerekitve adja meg!

b) Az els6 0t év soran ennek az autdénak az értéke minden évben az el6z6 évi
értékének ugyanannyi szazalékaval csokken. Hany szazalék ez az éves
csokkenés? Valaszat egész szazalékra kerekitve adja meg!

Allitsuk a pozitiv egész szamokat novekvd sorrendbe, majd bontsuk rendre
1-gyel novekvd elemszamu csoportokra, a felbontast az alabbi modon kezdve:
(1), (2:3), (4,5;6), (7, 8, 9; 10), ...

a) A 100-adik csoportnak melyik szam az elsd eleme?

b) Az 1851 hanyadik csoport hanyadik eleme?

A hatarérték definicidja alapjan igazold, hogy lim 2n +21 =2¢és ¢= ﬁ-hoz add
n—-o N4

meg a kiiszobszamot!

Vizsgadld meg monotonitds és korldtossag szempontjabdl a kovetkezd
sorozatokat:

5n-1 2n+7 2n—-7
a_n = an = an =

3n-1 8n-3 8n-3

Add meg az el6z6 sorozatok hatarértékét, és & = —-hoz a kiiszobszamot!

Add meg a kovetkezd sorozatok hatarértékét!

li 3n-2 li 2n®—4 li 5n%-2

M0 n My 00 5n3—2n2 Mp—co 3n+1
3n°-12n*+5 i —-2n"+8n* -3n _ i 3n°-12n*+5

e —8n* +13n - 2 n>e 11n° +15n* +3 n>e —8n° +13n - 2

lim+/5n+1—+/5n—1=
n—e limvn—-1-+/n =

lim+/3n—1—+/3n =

nN—o0

Feladatok teljes indukcidra

1.

Igazold, hogy az els6 n pozitiv egész szdm négyzetének Osszege:

nm+1)2n+1
124224 +n?= ( )6( )

Igazold, hogy a paratlan pozitiv egészek négyzetének osszege:

_n(n-1)(2n+1)

12432452+ ..+ (2n — 1)? 3

10
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Igazold, hogy minden n € N*-ra igazak az alabbi Osszefiliggések!

a) 1+2+3+4+...+n:n(nz+1)

nn+1)(n+2)

b) 1:2+42:3+34+4-5++nn+1)=""1

nn+1)(n+2)(n+3)
3

¢) 1'2:3+2:3-4+3:4:5+4-5:6+-+nn+1)n+2)=

Bizonyits be, hogy minden n € N*-ra igazak az alabbi 6sszefiiggések!

a) i+i+i+...+ -
1-2 2-3 34

n-(n+1) T n+1
1 n

2n—1)-(zn+1) _ 2n+1

1,1, 1
b) Szttt
Mutasd meg, hogy minden n € N*-ra
1-1142-2143-3 4+ +n-nl-=(n+1)! -1
Igazold az alabbi allitasokat!

a) 57osztéjaa 7" + 7"l 4+ 72 Hsszegnek!

b) 64 osztéjaa 32"*2 — 8n — 9 dsszegnek!
c) 11osztéjaa 11"t + 12271 sszegnek!

Trigonometria

Hozd a lehet6 legegyszertibb alakra! (A levezetést is kérem!)

a) cos2x +2-sinx =

2-(sinx+sin?x)
sin2x -

b)

cos3a—cosa __

c)

2-sina-sin2x

Igazold, hogy az egyenldség fenndll, minden olyan valds szdmra, amelyre a kifejezés
értelmezheto!

sin2x — tgx = cos2x - tgx

Oldd meg a valés szdmok halmazdn a  kovetkezd  egyenleteket!
a) sin2x = tgx c) (sinx —cosx)? =2 -sin2x
b) 3-(1—sinx) =1+ cos2x d) V3:sinx + cosx =3

Egy hdromszog szogei egy szamtani sorozat egymast kovetd elemei. Mekkordk a szogei,

. . . 3+/3
ha szinuszainak 0sszege — ?

Egy haromszog legnagyobb oldalaval szemkozt fekvd szog kétszer akkora, mint a

legkisebb oldallal szemkozt fekvd. A haromszog oldalai egymads utdn kovetkezd egész
szamok. Hatarozd meg a haromszog oldalait és szogeit!

Egy szimmetrikus trapéz alapjai 30 cm, illetve 20 cm-esek. A hosszabbik alapjanak egyik
végpontjabdl a rovidebbik alap 26°34’-es szogben latszik. Mekkora a trapéz tertilete?

11



Matematika Gyakorlo feladatok vizsgara 12. évf. emelt szint

7.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Elindul egy lovaskocsi, és 2 sz gyorsulassal halad egy egyenes uton. Erre az titra merdleges
’ r ” 7 7 m ’ . 7
utrol, a mez6n atvagva 5 — egyenletes sebességgel egy ember szalad a kocsi fele. Hogyan

valassza meg az indulasi iranyat, hogy fel tudjon ugrani a szekérre, ha az indulas
pillanataban 10 m-re van a kocsitol?

Igazold, hogy

cosba sinba cosba T
- - = — , haa #k- =
sina cosa  sina - cosa 2

Egy haromszog oldalai egy 1 differencidju szamtani sorozatot alkotnak. A haromszog
legnagyobb szdge kétszerese a legkisebbnek. Mekkordk a haromszog szdgei és oldalai?

sina+sinf

Egy hdromszog szogeire fennall a = siny Osszefiiggés. Mit mondhatunk a

cosa+cosf
haromszogrdl?

Oldd meg az egyenleteket!

IS

sin(x + 30°) + cos(x + 60°) = 5

5sin®x + cos?x = 4 - cos2x

, . V2
sin30°cosx + cos30°sinx = >

N 1
—sinx —=-cosx =1

2 2
4cosx — 2sinx = 3
sinx + cosx =1

, 1
sin*x + cos*x = 3

. X . X

3sin? >+ 2cosx + 2sin =3
sinx + sin3x = 4 - cos3x

Egy haromszog oldalainak hossza 2cm, 4 cm és 3 cm. Hatdrozd meg a legrévidebb
oldalhoz tartozé sulyvonal hosszat!

Hatdrozd meg A és B pontok tavolsagat! Egy C pontbdl ezt a tavolsagot 30°-os szog alatt
latjuk. A szog felezdjén 100 m-t kozelitve a megmérendd tavolsaghoz, egy olyan D pontba
jutunk, ahonnan az A pontba mutaté irany 120°-0s, a B pontba mutatd pedig 90°-os szoget
zar be az altalunk megtett uttal. Mekkora az AB tavolsag?

Egy 122 cm hosszu kotél két végét egymastol 76 cm tavolsagban levé pontokban rogzitjiik.
Ezutan ugy feszitjiik meg egy kozbiilsé pontjaban, hogy a kotél két szara 64°-os szoget zar
be. Mekkora a két kotéldarab hossza?

Egy négyszdg oldalaira a? + ¢ = b? + d? teljesiil. Mekkora szdget zarnak be az 4tl6i?
Egy hdromszog oldalai 4 cm, 5 cm és 6 cm hossztiak. Mekkorak a stulyvonalai?

Egy kikotobdl 100°-ban eltérd irdnyban egyszerre indul két hajo. Az egyik sebessége
50 km/h, a méasiké 60 km/h. Milyen messze lesznek egymastdl 5 éra mulva?

12



Matematika Gyakorlo feladatok vizsgara 12. évf. emelt szint

18. Egy haromszog szogei ugy aranylanak egymashoz, mint 2 : 7 : 9. Mekkorak az oldalai, ha

a=>50cm?

19. Egy haromszog 4 cm-es oldalaval szemben lev6 sz6g 40°-os, az oldalhoz tartozé sulyvonal

5 ecm. Mekkora a masik két oldal hossza?

20. Abrazold és jellemezd a kovetkezé fiiggvényeket!

a) X—>sinx+1 b) xnecos(x—%) c) Xt 2-sinx+1

21. Abrazold és jellemezd az X > ZSin[X - %j figgvényt!

22. Abrézold és jellemezd a valés szamok halmazén értelmezett f(X):%—Sin(X—%j

figgvényt!

Vektorok, koordinatageometria

1. Az dbran egy szabdlyos hatszoget latsz, melyben az a, b, és ¢ vektorokat
megjeldltem. Trd fel a megjelolt vektorok segitségével kovetkezdket!

a)ﬁ:: C)E): e)ﬁ:

_—

b) FC= d) CB =

2. Legyen az @(3;5), b(~4;2) és T(~2,-5). Szamitsd ki a kovetkezd
vektorok

a)d+b b) d—¢ Q) da-2b d)%m%l}

koordinatait!

3. Két vektor hosszusaga 3 ill. 4 egység, az altaluk bezart sz6g 60°. Szamitsd ki a skalaris

szorzatukat!

4. Egy paralelogramma hdrom csucsanak a koordinatai: A (1,7), B (-3;,5) és C (5)9).

Hatdrozd meg a negyedik csucs koordinatait! (Harom megoldas van!)

5. Adottak az a(8;11) és b(-4;-15) vektorok. Adj meg olyan vektort, amelyik
a.) Péarhuzamos az a és b vektorok dsszegével, de attol kiilonboz6!
b.) Merdleges az a és b vektorok kiilonbségére!

Egy haromszog csucsai A (2; 0), B (5; 4), C (-1, 2).
a) Add meg a sulypontjanak a koordinatait!
b) Szamold ki a kertiletét!
¢) Mekkora az A csticsndl 1év6 szoge?

I

7. Egy rombusz hosszabbik atloja kétszerese a rovidebbik atlojanak. A rovidebbik atlé
végpontjainak koordinatai (-3;7) és (5;11). Hatarozd meg a masik két cstcs

koordinatait!
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Matematika Gyakorlo feladatok vizsgara 12. évf. emelt szint

8.

10.

11.
12.

13.

14

15.

Egy haromszog harom oldalfelez6 pontjanak koordinatai Fas(2;3), Fac(6;0) és Fac(4;6).
a.) Hatarozd meg a haromszog csticsainak koordinatdit:
AC ;) BC ;) cC ;)
b.) Hatarozd meg az a oldal hosszat!
Bizonyitsd be vektorok segitségével, hogy a trapéz kozépvonala parhuzamos az

alapokkal, és hossza a két alap Osszegének a fele! (A trapéz kozépvonala a szarak
felez6pontjait 6sszekotd szakasz.)

Az ABC haromszog A és B csucsanak koordinatai A(7;-2), B(-3;8), A_C” oldalvektoranak
koordinatai: AC (-7;4).

a.) Hatarozd meg a C cstics koordinatait!

b.) Mekkora a hdromszog B szoge?

C.) Hatdrozd meg a haromszdg s. stilyvonal vektoranak koordin4tait!
d.) Hatdrozd meg a haromszog teriiletét!

Az A(4;6)és B(-2;-5) pontok altal meghatarozott szakaszt oszd fel 5:2 aranyban!

Add meg a D pont koordinatdit tigy hogy az ABCD pontok ebben a sorrendben egy
paralelogramma 4 csticsat hatarozzak meg, ha masik harom cstics koordinatai:

A(-2;,1), B(4;2) és C(3;1). D( ; )
[rd fel annak az egyenesnek az egyenletét, amelynek
a) iranyvektora \7(2; - 5), és athalad a P(3; -1) pontot!
b ) normalvektora 6(4; - 3) és egy pontja a P(-2; 5) pont.
¢ ) athalad a P1(-2; 3) és P: (4; -5) pontokon!
d ) irdnyszoge 60°, és egy pontja A(4;0)
e ) egy pontja P(-2; 3) és meredeksége -2
f) kétpontja A(-4; -2) és B(5; 6)
g ) Szamitsd ki a fenti egyeneseknek a tengelyekkel k6z0s pontjaik koordinatait.
h ) Abrézold a fenti egyeneseket koordinatarendszerben!

. Ird fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely athalad az origén és illeszkedik

az (%, %) koordinataju pontra!

Mi az egyenlete annak az egyenesnek, amely
a) athalad az (1; 3) ponton és normalvektora (2; — 1)?

b) athalad a (3; — 2) ponton és iranyvektora (- 4; 1)?
c) athalad a (2;3) és (~1; —4) pontokon?

Abrazold a fenti egyeneseket!
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Matematika Gyakorlo feladatok vizsgara 12. évf. emelt szint

16.
17.

18.
19.

20.

21.

22.

23.
24.

25.

26.

27.

28.

29.

Allapitsd meg, hogy rajta van-e a 2x— y =3 egyenesen az (I;1) pont!

Mely pontokban metszi a koordinata-rendszer tengelyeit az x—5y=-10
egyenlet(i egyenes? Abrazold az egyenest!

Adj meg 2 pontot, amelyek illeszkednek a —x+3y =5 egyenesre!

Abrazold az egyeneseket, és szamitsd ki a két egyenes metszéspontjanak
koordinatdit!
a: 2x—-3y—-12=0

b: 5x+4y—-7=0

Egy haromszog oldalegyeneseinek egyenlete:
a: 9x—-6y+54=0

b: x+4y—-8=0

c:1lx+2y—-46=0.

Szamitsd ki a kertiletét!

Szamitsd ki a P(-3; 1) pont és az e: 3x+ 5y —15 =0 egyenes tavolsagat!

frd fel a P(-2; 5) és Q(6; 7) pontok altal meghatdrozott szakasz felezd
merdlegesének egyenletét!

Szamitsd ki a P(-1; 3) pont és a 4x —3y =12 egyenlet(i egyenes tdvolsagat!

Egy haromszog csucspontjainak koordinatai A(-2; 0), B(3; 3) és C(-2; 4). Hol
metszi a C csticsbol induld magassagvonal a koordinata tengelyeket?

Egy haromszog cstucspontjainak koordinatai A(-1; 4), B(-3; -2) és C(2; 1).
Mekkora darabokat vag le a C «cstcsbdl indulé sulyvonal a
koordinatatengelyekbdl?

Egy haromszog csticspontjainak koordinatai A(=3; 1), B(3; -1) és C(2; 3). Irja fel a
sulyvonalak egyenletét, és hatdrozza meg a sulyvonalak k6z6s pontjat!

Egy hdromszdg cstucspontjainak koordinatai (4; 0), (-3; —1) és (-5; 6). frd fel az
oldalfelez6 merdlegesek egyenletét, és hatarozd meg a merdlegesek kozos
pontjat!

a) Add meg az e: 3X—7Yy =1 egyenes egy normalvektorat, egy irdnyvektorat és a
meredekségét!

b ) Szamold ki annak a pontnak a masodik koordinatajat, melynek elsé koordinatéja 7, és

rajta van az e egyenesen!

¢ ) Rajta van-e az A(-33; 12) pont az e egyenesen?

Abréazold az egyeneseket koordinatarendszerben!
a:dx+3y-12=0 b:y=2x+3 c:3x-5y-15=0

2 erx+2y+4=0 fry=-x-2
d:y=—§x+1 R Yo
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Matematika Gyakorlo feladatok vizsgara 12. évf. emelt szint

30. Egy hdromszog hdrom csicsanak koordinatai: A(7; 1), B(-2; 8), C(1; -5). Ird fel az A
csticsbdl induld sulyvonal és az a oldalhoz tartozo kozépvonal egyenletét!

31. Egy derékszdgli haromszog atfogdjanak egyik végpontja A(-2,2), a masik pontja a B
pont, melynek ordinatéja 4. Az egyik befogo egyenlete x+y=10. Szamitsd ki az atfogohoz
tartozé magassag hosszat és a haromszog tertiletét!

32. A haromszog cstuicsinak koordinatai A(-5;0) B(1;,0) C(-1;4). Milyen aranyban osztja az a
oldallal parhuzamos kézépvonalat az A cstucshoz tartozé magassagvonal?
33. Egy haromszogben az AB oldal egyenesének egyenlete X+5y=18. Az A cstcsbol

indul6 magassagvonal egyenlete y=3, a B cslicsbol indul6 magassagvonalé pedig
5X+3y = 2. Szamitsd ki a haromszog keriiletét!

Vegyes feladatsor
1. (2003./1.)Adott két egyenes egyenlete:
e: 3X-y=2
f: X+3y=-6
a) Hatarozza meg az egyenesek metszéspontjanak koordinatait!
b) Szamitsa ki a két egyenes hajlasszogét!
C) Mekkora tavolsagra van az origd az € egyenest6l?

2. (2003./4.)Egy repiil6gépnek 2400 km utat kellett megtennie. Az ut els6 harmadaban a
rossz iddjarasi viszonyok miatt az eredetileg tervezett sebességét 25%-kal csokkentette.

a)

b)

Az eredetileg tervezetthez képest hany szézalékkal kellene novelnie a sebességét
az ut hatralevo részében, ha késés nélkiil szeretne leszallni?

Sajnos az iddjaras nem javult lényegesen, igy a gép az ut masodik részében az
, L km : .
eredetileg tervezett sebességénél 160 T-Val kisebb sebességgel tudott

haladni. Mekkora volt az eredetileg tervezett atlagsebessége €s menetideje,
ha igy egy Ora késéssel érkezett a célallomasra?

3. (2003./5.) Oldja meg az alabbi egyenletet a valds szamparok halmazan:

16x% — (8cosy)x +1=0

4. (2003./8.) Legyen adott a valds szamok halmazan értelmezett

a)
b)

f(X):|X|+|X—4| és g(X):—;XJrlO fliggvény.

Mely x értékek esetén teljesiil, hogy f(x)=g(x)?
Ertelmezziik a h fliiggvényt a [- 5; 10] intervallumon a kovetkezéképpen:

h(x):{f(x)' ha f(x)>g(x)

g(x) ha g(x)> f(x)

Abrézolja az f, a g és a h fiiggvényeket a [— 5 10] intervallumon, k6zo6s koordi-

natarendszerben!
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Matematika Gyakorlo feladatok vizsgara 12. évf. emelt szint

5. (2003./9.) Egy vizszintes egyenes uton haladunk. Az 1t bal oldalan, a hegy tetején
egy kilatot vesziink észre. Ennek a kilatonak a tetejét az atrol 30°-os emelkedési
szogben latjuk. Fél km-t tovdbbhaladva az emelkedési szog mar 45°-0s. Ujabb 500
méter megtétele utan mar 60°-os az emelkedési sz6g. Milyen magasan van az
uthoz képest a kilaté teteje? Készitsen abrat is!

6. (2004./1.) Oldja meg grafikus modszerrel az aldbbi egyenlStlenséget a valos
szamok halmazan!
3 <2vVx+1

7. (2004./5.) Oldja meg a valdés szamok halmazan a logs3 +4-logy,3 =06
egyenletet!

8. (2004./6.) Az ABC haromszogben adott két oldal és a kdzbezart szog: b =4; ¢ = 5;
a=32°.
a) Mekkora a haromszog legnagyobb szoge?
b) Milyen messze van a haromszog magassagpontja a legnagyobb oldaltél?

9. (2005.0kt./5.) Oldja meg az aldbbi egyenletrendszert a valds szamparok
halmazan!

logx(x*y®) + logy (x*y) = 9}
cos(x+y)+cos(x—y)=0
10. (2005.m4j./1.) Az ABC haromszog oldalegyeneseinek egyenlete:
AB:y=0
BC: x4+ 10y = 20
CAy =-x—4
a) Szamitsa ki a hdromszog cstucspontjainak koordinatait!

b) Szamitsa ki a hdromszog B csticsdnal 1évd belsd szoget!

11. (2005.m4j./3.) Egy novekedd szamtani sorozat els6 harom tagjanak dsszege 60. Az
els6 tagot 64-gyel novelve, a masik két tagot valtozatlanul hagyva, egy mértani
sorozat els6 harom tagjahoz jutunk. Mennyi a két sorozat els6 harom tagja?

12. (2005.m4j./6.) Tekintsiik a valés szamokon értelmezett f (x) = (p—3,5)x* +
2(p — 2)x + 6 fliggvényt, ahol p tetszéleges valds paraméter!
a) Mutassa meg, hogy tetszlleges p érték mellett az x = -2 zérushelye a
fiiggvénynek!
b) Milyen p értékek esetén lesz a fliggvény masik zérushelye 1-nél nagyobb?

13. (2005.m4j./7.) Oldja meg a valds szamok halmazan az alabbi egyenletet!

Vsin%x — 4sinx + 4 + \/sin?x + 4sinx + 4 = \/sinzx + 7sinx + 12,25
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